

抗擊 新冠肺炎

美國的新冠狀病毒疫情仍未全面受控，不過總統特朗普已不斷推動各州解封，《華盛頓郵報》整理白宮近期發佈疫情消息的行動，發現白

宮減少舉行疫情簡報會、禁止官員前往國會作證，以及阻止疾病控制與預防中心(CDC)的解封指引曝光等，反映白宮正以不同方式限制疫情資訊流通，以免阻礙解封進程。

美國疾控與衛生專家在抗疫決策上如坐「後備席」。美聯社



廢疾控武功 專家紛質疑

美國疾病控制與預防中心(CDC)在處理傳染病方面擁有豐富專業經驗，然而在新冠肺炎肆虐下，卻不獲總統特朗普重用，即使CDC早前制訂重啟經濟指引，白宮亦拒絕發佈，外界批評華府以政治凌駕科學事實，架空CDC的職能。密歇根大學醫學史教授馬克爾不禁問道：「你擁有人類史上最強大免疫力力量，為何不用？」

CDC在2009年甲型流感蔓延期間，幾乎每日舉行簡報會，並由專家定期講述有關病毒資訊，而在新冠肺炎疫情於美國爆發初期，CDC亦一度發揮同樣角色。然而，CDC資深官員梅索尼耶在2月底表示，疫情轉差只是遲早的事，有別於聯邦政府當時聲稱疫情受控的說法，這番言論引發市場信心危機，導致股市大跌，特朗普怒不可遏，隨後安排白宮抗疫工作小組主導防疫，並由副總統彭斯審核CDC向外公佈的疫情資訊。

CDC在3月9日後已不再舉行疫情簡報會，梅索尼耶開始淡出，即使CDC主任雷德菲爾德身為白宮抗疫工作小組一員，亦只能保持低調。雖然小組另一成員、國家衛生院主任福奇的表现備受讚賞，但不少衛生專家認為，CDC的意見應同樣受到重視。 ■綜合報道

白宮處處阻礙疫情資訊發佈，強推復工。路透社

白宮應對疫情小組在疫症爆發後，基本上每日召開會議，不過知情人士表示，小組開會次數近期已減少，特朗普更一度揚言解散小組。白宮過往每日召開的疫情簡報會，近日次數同樣縮減，並改由白宮發言人主持，內容僅談及特朗普與商界合作等無關痛癢事項。一名華府高層官員坦言，衛生專家的言論嚇怕民眾，亦有違特朗普鼓勵重啟經濟的策略。

自推疫情模型「月中再無人死」

CDC原定上週發表一份重啟經濟活動指引，但最終被白宮抽起，白宮在事件曝光後，更反過來批評指引「內容過於詳細」，以及忽略郊區與城市的差距，企圖轉移視線。食品及藥物管理局(FDA)前局長戈特利布指出，CDC是唯一處理公共衛生問題的部門，民間缺乏CDC的指引，反導致無法重啟經濟。

聯邦緊急管理局(FEMA)本週早前曾引用一份帶有CDC標誌的文件，預計到6月1日，每日死亡人數會達3,000人，白宮其後發出多項聲明，稱內容未經審查，白宮經濟顧問委員會甚至自行提出所謂「立方模型」，推算死亡人數在本月15日便會跌至零。部分州政府亦跟隨華府做法，如佛羅里達州便限制發佈或修改疫情死亡數字。

專家：客觀資訊成特「災難」

國會正調查華府防疫手法，預料下周召開聽證會，議員原擬邀請白宮傳染病專家福奇作證，卻被白宮阻撓，使公眾知情權再次受挫。據報特朗普亦曾抱怨稱，確診數字高企是因病毒檢測範圍廣，拒絕應專家及部分州長意見，在鬆綁防疫措施前擴闊檢測範圍，以免令「我們看起來很糟糕」。

有華府官員承認，白宮的策略是轉移焦點，防止公眾再聚焦疫情帶來的衛生問題，以便重啟經濟，避免衰退。密蘇里大學政治學教授斯基德莫爾形容，若疫情資訊以完全客觀的方式展現公眾眼前，「對特朗普而言會變成災難」，促使特朗普竭力阻止專家發聲，並不斷轉移視線，基莫德爾警告特朗普的圖謀必定失敗，「他(特朗普)不可能改變愈來愈多人死去的事實。」

失業率大蕭條後最高 特：不意外

美國勞工部昨日公佈4月份失業數據，受新冠肺炎疫情衝擊，失業率飆升至14.7%，是1930年代經濟大蕭條以來最高。

美國4月份流失達2,050萬個職位，令失業率從3月的4.4%飆升至14.7%，相當於過往花10年時間增長的職位，在1個月內全部失去。各大主流行業的就業數字均受重創，娛樂及酒店等行業最受封城措施影響。勞工部同時提到，不少人申請失業津貼時誤認自己仍受僱，若按此調整數據，失業率或再增加近5個百分點。特朗普接受電視台訪問，指失業率上升是意料中事，承諾會帶回流失的職位。 ■綜合報道



醫護人員將病人送上救護車。新華社

白宮抗疫指引：清走真疫報 打通重啟路

助理確診 彭斯照出行

繼美國總統特朗普一名隨從確診新冠肺炎後，白宮一名高級官員昨日證實，副總統彭斯的一名助理亦對新冠病毒呈陽性反應，彭斯發言人尚未置評。

彭斯昨日早上按照原定計劃，從安德魯斯空軍基地乘坐「空軍二號」專機，前往艾奧瓦州首府德梅因，據報染疫的助理不在機上，但專機較原定時間稍遲起飛，根據隨行記者披露，職員在機上商討彭斯助理確診的消息，其後數名機員下機，專機延遲近一小時才起飛。

美國疾控中心早前建議所有人佩戴口罩，以防止病毒傳播，但特朗普和彭斯一直拒絕戴罩。彭斯上月底探訪明尼蘇達州一間收治新冠病人的醫院時，全程未有戴罩，惹來各方猛烈批評，彭斯其後為事件解畫，表示曾想過應該戴口罩，但因知道自己頻密接受病毒檢測，確認未有染疫，故此認為沒有需要戴罩。

特朗普前日表示，他與彭斯將從每週接受病毒檢測一次，加密至每日受檢，但未有表明白宮職員會否同樣每日受檢。 ■綜合報道



彭斯前日在白宮出席會議。美聯社

傳美使館「放風」澳媒 自編自導「五眼文件」

澳洲《星期六電訊報》上週引述聲稱來自「五眼聯盟」的文件，指控中方毀滅新冠疫情的證據，又指美國認為病毒源自武漢實驗室，但文件真實性備受質疑。澳洲傳媒前日引述當地官員及情報人員指，文件可能是從美國駐澳洲大使館洩漏，有前任外交官員批評，若事件屬實，便形同美國公然干預澳洲政治。

澳洲《悉尼先驅晨報》及《時代報》前日報道，澳洲政府及情報圈子高官普遍懷疑，所謂的「五眼聯盟文件」是堪培拉的美國駐澳洲使館一名職員洩漏，多名官員更稱，相信美國使館正推動澳洲媒體，報道與澳洲觀點或利益相連的消息。由於該份文件曾以美媒作為引文出處，有官員估計文件可能是由美國人

撰寫，而非來自「五眼聯盟」。曾在工黨前總理霍克政府擔任外長的埃文斯指出，報道反映澳洲保持情報獨立的重要性，形容華府不願情報資料，強行提出「武漢實驗室」理論，再次印證美國在國際社會毫無信譽，澳洲不應被美國總統特朗普的政治手段綁架。

前外長：如同干預澳內政

工黨一名前外長卡爾更要求全面調查事件，形容「美國使館向澳洲媒體提供編撰而來的報告，來煽動無依據的主張」，再讓霍士新聞台等轉載，如同美國使館赤裸裸干預澳洲政治。

《星期六電訊報》屬傳媒大亨梅鐸旗下，前總理陸克文在《衛報》撰文，質

疑梅鐸從中作梗，利用旗下傳媒炒作涉及中國的新冠陰謀論，以協助特朗普連任，強調澳洲情報官員不希望牽涉任何政治鬥爭。 ■綜合報道



堪培拉的美國駐澳洲使館 網上圖片

「無罩特權」盡顯醜惡

梁慧晴



編輯手記

美國總統特朗普一名近身隨從確診新冠肺炎後，特朗普隨即表示將與副總統彭斯由過去每週接受病毒測試，改為每日檢測。美國現時疫情持續惡化，檢測能力不足是關鍵，特朗普肆意霸佔資源，剝奪公眾接受檢測的機會已是不當，更不斷吹噓炫耀，作為他無需戴口罩的借口，實在罪加一等。

哈佛大學環球衛生研究所早前發表報告，指出按照現時確診病例趨勢，美國在本月中每天應要提供91萬次病毒測試，才能有效控制疫情，但現時每日只能進行約26萬次測試，遠未達標。在檢測能力不足下，即使作為民意代表的國會議員，同樣未能受檢，眾議院議長佩洛西、共和黨領袖麥卡錫，以及參院民主黨領袖舒默均從未接受測試，甚至在參院上週復會時，國會醫生亦未能為全體100名議員作測試，試劑供應之緊張可見一斑。就算面對每日大量國民染疫和死

亡，特朗普依然麻木不仁，最重要確保自己健康，不但天天揮霍試劑，連每名有機會接近他的訪客，進入白宮前也要接受病毒測試，幕僚更要最少每週檢測，任何人如要進入橢圓形辦公室，均要多次探熱才獲放行，確保「滴水不漏」。日前白宮隨從確診後，特朗普更嚇得馬上要求再次進行檢測。

特朗普防疫不力早受詬病，還恃着每日受檢，拒絕做好日常防疫措施，出席公眾場合不戴罩，副總統彭斯亦有樣學樣，早到醫院探望病人時，公然無視防疫指示未有戴罩。特朗普不斷重複接受檢測，更違反當局對公眾及國會議員的指引，即應在有風險及有病徵的情況下才進行測試。

如此種種或許不會有人感到意外，畢竟特朗普持雙重標準、損人利己、自私自利早已司空見慣，但假如真的不想染病，與其每天接受病毒測試浪費資源，倒不如聽從他最不喜歡的健康專家所言，先做好個人衛生更實際。

向英申援助 特朗普集團涉違憲

美國總統特朗普名下的商業王國特朗普集團，上月被媒體披露曾向英國及愛爾蘭申請抗疫補助，做法有違美國憲法，眾議院近日就事件去信集團高層，要求交出相關文件以作調查。

據報特朗普集團在歐洲的3個高爾夫球場受新冠疫情影响，員工需要休假，特朗普集團繼而向英國及愛爾蘭申請資金援助，用作支付員工薪金。特朗普現時仍私人持有集團股份。眾議院監管及改革委員會主席馬洛尼近日去信特朗普集團副總裁、特朗普兒子埃里克，指出集團

做法或違反美國憲法，因憲法要求美國總統對美國絕對忠誠，國會亦已通過法例，禁止納稅人款項流向特朗普持有的公司。

馬洛尼亦引述英國官員受訪的言論，指英國官員對於用納稅人金錢援助特朗普的企業，同樣感到非常憂慮。馬洛尼要求埃里克在本月21日前，向國會提交「所有特朗普集團向任何本地或外國政府機構，包括英國政府，申請貸款或資金的文件」，特朗普集團與聯邦政府所有談及新冠疫情的文件也需呈交。 ■綜合報道